

高质量均衡发展 提升“品质教育”成效显著

经开区连续数年被评为河南省六星级产业集聚区,是郑州建设国家中心城市重要的支撑区,也是河南自贸区的核心核心区。经开区内不仅有上汽集团、宇通公司、中铁盾构等大批高端制造业,更有与国际接轨的“网上丝绸之路”——跨境电商贸易平台和“陆上丝绸之路”——中欧班列等对外开放平台,郑州经开区正在向现代化、国际化、城镇化快速迈进。

面向未来,打造与经开区高速发展相匹配的“品质教育”,则显得尤为重要。

打造经开区“品质教育”,让教育成为最大的民生,让优质的教育吸引更多优质企业优秀人才落户经开区,促进区域经济社会发展,为经开区的发展锦上添花是每位经开教育人孜孜不倦的追求。

狠抓品质教育“刻不容缓”,项目建设则需要“快马加鞭”。

挂图作战,只争朝夕,经开区学校建设速度和数量前所未有,多所学校首次实现了上年开工,次年建成的新速度,为三年内解决全区“上学难”和“大班额”问题提供了保障。

郑州外国语学校经开区分校的诞生,成功创下学校建设“经开速度”:2018年12月29日,郑州外国语学校经开区分校在滨河国际新城正式开工奠基。短短六个月,郑州外国语学校经开区分校便从一张图纸演变成一座拔地而起的建筑,让蓝图成为现实。

郑州外国语学校经开区分校计划将于今年8月20日交付使用。有了郑州外国语学校的成功加入,经开区优质教育事业如虎添翼,为经开区优化教育资源配置添上了浓墨重彩的一笔,同时也为更多高层次人才选择在经开区工作和生活,提供了新的动力。

然而,郑州外国语学校的成功加入仅是经开区提升“品质教育”的一个缩影,通过“强强联手”,经开区更多教育新业态如雨后春笋般不断涌现:

——郑州八十五中学与郑州一中教育集团合作办学,借力其先进的办学理念及办学模式,实践“自主课堂”,试行小班化教学,开启学生培养新模式;

——经开区实验中学与郑州中学缔结友好学校,双方将致力于课程开发合作建设、教科研协同建设和教师发展共同体建设,实现资源共享、合作共赢;

——经开区十一学校与省内名校郑州十一中强强联合;

——上海戏剧学院在我省的首个特色艺术课程教学基地落户经开区瑞锦小学;

——南明教育集团“全人之美”课程体系引入经开区龙美小学、朝凤路小学;

——河南省体育运动学校选材基地落户郑州经开区九龙中学

…… 积极鼓励辖区内学校开展“双优”合作,支持优质、规范的民办教育机构参与区内教育事业发展,提升整体教育水平,满足不同教育需求,经开区更多的学生在家门口就能享受到优质公平教育的愿望已不再是梦想。



经开区瑞锦小学戏剧《拔苗助长》荣获全国第六届中小学生艺术展演活动一等奖和优秀创作奖

高质量教育教学 “教科研”成果收获颇丰

一花独放不是春,万紫千红春满园。近年来,经过不懈努力,经开区一批特色学校内外兼修,异彩纷呈。

2018—2019学年,经开区实验小学荣获第一届全国文明校园称号。郑州八十五中学、经开区第二中学、经开区十一学校、经开区实验中学、经开区实验小学五所学校,分别获得教育部颁发的教育特色学校荣誉;八十五中学被河南省评为河南省书香校园示范单位;朝凤路小学被河南省教育厅评为河南省中小学研学旅行实验学校;经开一幼、实验幼儿园、瑞锦小学、朝凤路小学、经开区外国语学校、六一小学四所学校被评为郑州市校本课程建设先进校;经开区第二中学、朝凤路小学和经开区实验小学三所学校分别获得郑州市德育创新先进集体(学校)。

“每天一次活动课 确保锻炼一小时”的经开模式,不仅增强了学生体质,也显著提高了学生的运动技能和运动水平。在各级各类体育竞赛中,经开区学生屡获佳绩。经开区实验中学在ACAC全国射箭联赛2018赛季郑州站比赛中获得两金两银两铜;九龙中学在第12届中国郑州国际少林武术节中获得两金七银;六一小学和经开区实验中学在河南省击剑冠军赛获得14枚团体和个人金牌;经开区实验小学女子足球队,连续三年蝉联郑州市市长杯年度总冠军,男子足球队获得小学超级甲组第二名,成为郑州市唯一拥有两支足球队,经开超超组比赛的学校。

以美育人、以文化人,经开区重视和加强学校美育。在全国第六届中小学生艺术展演活动中,经开区教体局获得县(区)优秀组织奖,瑞锦小学戏剧《拔苗助长》荣获一等奖和优秀创作奖,经开区外国语学校舞蹈《踩泥》获二等奖。瑞锦小学荣获郑州市戏曲进校园十佳示范学校,六一小学、经开区实验中学被评为郑州市美育工作示范校。

在2018年7月9日至10日举行的河南省第二届教师合唱节中,经开区教师合唱团从23支参赛队伍中脱颖而出,以全省各县区第一名的成绩荣获一等奖。8月,“新时代之声”第四届全国教师合唱节在广东举行,此次比赛是经开区教师合唱团成立以来首次登上全国舞台,一举夺得中青年组女声合唱金奖。



经开区教师合唱团荣获“新时代之声”第四届全国教师合唱节中青年组女声合唱金奖



经开区实验小学与乌克兰巴雷什霍姆林斯基中学缔结友好学校

让品质教育伴飞“六星”经开



经开区外国语小学航模社团开展活动

高质量教育管理 学风教风“为之一新”

力争三年内解决“上好学难”的问题,努力让每个孩子享有公平而有质量的教育,是千万家庭共同的心愿,也是经开区教育人一贯的价值追求。

结对帮扶卢氏县沙河乡、潘河乡教育脱贫攻坚工作开展调研对接;赴北京、厦门等地培训和交流,拓宽眼界与思维;通过公开遴选、竞争择优的方式,储备优秀干部;聘用由北京、上海知名专家、国家级督学组成的第三方教育评估机构进行教学督导,以绩效论英雄……经开区多措并举,推进教学质量提升,致力品质教育。

对内练好内功,自我提升。按照区域化、面对面、通过组团式、学区化,统筹协调办学方式,经开区促进学校间纵向衔接、横向互补,校区联动、合作创新,构建有利于学区教育品质整体提升、学校办学特色积极培育的生态环境。

2018年8月14日,对朝凤路小学全体师生来说是值得庆祝的一天。南明教育集团的“全人之美”课程体系及优秀管理团队的成功入驻,为朝凤路小学实现办学品质的再次提升注入了新的血液。

对外借力先进,直道超车。在与郑州一中、郑州十一中合作的基础上,经开区又与郑州外国语学校教育集团、南明教育集团以合作办学的新样态助力学校发展。

教师是教育发展的第一资源,是国家富强、民族振兴、人民幸福的重要基石。

在培养品质教师,致力“品质教育”这条道路上,经开区不断探索,不断创新。

2018年5月,匈牙利匈中双语学校师生代表团到经开区参观交流,期间与经开区实验中学师生进行了深入交流和多种形式的互动,通过强化中外交流活动,增进中外师生的沟通了解,为经开区提升教师教育理念,拓宽学生认知,推动教育创新发展开辟了新空间。2019年5月,匈牙利驻华大使馆负责文化教育的参赞宋妮雅博士带领北京匈牙利文化中心考察团一行来经开区考察交流,参观辖区学校美育建设成果,双方就柯达伊音乐教学法、合唱艺术等美育教学等进行了多方面的沟通交流,并商讨开展国际化交流框架协议事宜。

2018年10月,中国陶行知研究会纪念苏霍姆林斯基诞辰100周年大会暨第四届

学术年会在郑州经开区举行。通过本次国际会议,经开区广大教师对苏霍姆林斯基“培养全面发展的人”,牢固树立“立德树人”这一教育思想有了更深入的领会,从而有力促进了德育工作水平的整体提升。

今年5月21日,在经开区六一小学郝艳玲老师的协助下,大王庄小学成长教师侯婷婷来到六一小学录播室上了一节有声有色的故事课。通过多交流、多沟通,两位老师团结协作,共同成长。

由骨干教师与新手教师组成“教师发展共同体”成为了经开区校园内一道亮丽的风景线。老师们教学工作中共读、共议、共研、共成长,教学质量大幅提升。

独辟蹊径,成立名师、名班主任、名校长“三名”工作室,这是经开区在发挥引领带动作用、全面提高教师队伍科研能力和个人素养方面的有效尝试,不仅给学校带来了新的生机和活力,也使教师迎来了新的发展机遇。

建立“三名”培养长效机制,加快教师队伍、班主任队伍和校长(园长)队伍建设,以促进教育可持续发展,高水平发展。组成高质量的“三名”工作室团队,切实发挥引领作用。同时,建设区级“三名”工作室网上平台,定期面向薄弱学校开展支教助学、送教送培等活动,不仅为培养造就骨干教师、卓越教师、教育家型教师层出不穷的局面奠定基础,更使优质资源辐射影响更多教师,造福更多学生,从而让更多优秀的教师成为省市乃至全国名师。

2019年,在各级优质课比赛中,经开区教师荣获国家一、二等奖10余人,省级奖项30余人,市级奖项100余人;八十五中学教师黄素玲获河南省名班主任工作室主持人称号;3名教师被评为“河南省第十批中小学教师幼儿园名师”,8名教师被评为“河南省第十一批中小学教师幼儿园骨干名师”,7名教师在中原名师工作室省级名师和骨干教师培育对象遴选中被评为“省级名师和骨干教师”培育对象,2名教师被评为“第二届郑州市中小学十佳班主任”,1名教师荣获“郑州市中小学班主任基本功展示比赛”特等奖、2名教师获一等奖,31名教师被评为郑州市中小学(幼儿园)教师“千人教育名家”培育对象,近百名教师荣获郑州市各类荣誉。



经开区锦凤小学获全国国际跳棋特色学校称号

“郑州外国语学校经开区分校目前已经成功封顶,以后孩子在家门口就能享受到更加优质的教育资源,这真是太好了!”郑州外国语学校成功入驻,着实让不少经开区辖区居民高兴不已。

然而,让人感到更加开心的不仅如此。

今年,经开区中学新增84个班,增加学位4200个,小学新增210班,增加学位9450个,共增加学位13650个。教育规模不断扩大,师资力量不断加强……围绕“提升品质教育,打造品牌经开”的发展目标,郑州经开区教育事业不断呈现出一片生机勃勃、硕果盈枝的新气象。

教育是国之大计、党之大计,功在当代、利在千秋。“实现三年内解决‘上学难’问题,力争三年内解决‘上好学难’的问题,三年两目标,努力让经开区每个孩子都能接受更优质更均衡的教育。”这是经开教育人的庄严承诺!



表彰优秀教育工作者、优秀教师

高质量党建引领 谱写经开教育新篇章

推动教育事业科学发展,党的领导是关键。

连日来,在经开区外国语小学、滨河第一小学等校园内以及中铁社区安飞社区等社区内,一场场别开生面、形式多样的党建活动,激励着所有经开教育人不忘教育初心,肩负教育责任,带着所有家长和孩子们的期望,凝心聚力,砥砺前行。

持续推进思想理论武装,着力抓好党的思想建设。开展“党的创新理论万场宣讲进基层”等活动,推进“两学一做”学习教育常态化制度化,推动全党系统党员、干部、教师增强“四个意识”,坚定“四个自信”,践行“两个维护”。

持续推进强基固本工程,着力加强基层党组织建设。理顺规范公办中小学校和社区社会组织党组织关系,选派党建工作指导员助力社会组织党建工作水平提升,实现了社会组织党的建设和党的工作两个100%。

持续推进基层党建示范点建设,着力加强党员教育管理。扎实开展“支部建设提升年”活动,组织校际之间、公办和民办学校之间、学校和企业之间的支部共建、观摩交流。统筹线上线下教学资料,做好网络“微党校”平台建设。扎实开展“万名党员进党校,锤炼党性铸忠诚”等党员学习教育活动,促进基层党组织建设水平整体提升。

持续推进作风提升,着力加强作风建设常态化长效。实施“把教学骨干培养成党员、把党员培养成教学骨干”双培养工程,

开展“支部堡垒强 党员争先锋”“廉洁教育进校园”等活动,引导广大教师以德立身,增强责任感,争做“四有”好教师,经开区真正实现了以党的高质量推动高品质教育发展的关键之年。

躬逢盛事,御风而行。2019年,是新中国成立70周年,是全面建成小康社会的关键之年,是落实全国教育大会精神的开局之年,是经开区加快融入郑州国家中心城市大局,奋发有为的重要一年,也是经开区教育事业高质量发展的关键之年。

一年虽已过半,但经开区教育人“提升品质教育,打造品牌经开”的干劲不减,拼劲不退。

继续抓好示范点建设,实现党建工作新成就,努力营造风清气正的良好发展环境;再塑良好师风,实现师德师风建设新风貌;不断推行培训选学新机制,实现骨干教师、卓越教师层出不穷新气象。积极构建教育教学共同体,在学校管理上互相借鉴,取长补短;在教育教学上互相促进,优势互补;在教师发展上互相学习,合作共赢;在文化建构上互相交流,特色发展,从而实现教育质量新跨越。

教育是最大的民生,承载着人民群众对幸福生活的向往,寄托着千家万户对美好未来的期盼。聚焦学校建设、聚焦教育综合改革、聚焦党的建设……郑州经开区不断开创教育发展新局面,努力让每一个孩子在家门口从“有学上”走向“上好学”。

张倩 郑然

书香教师在授课

